.................................... NO: vrrrrsrnresnseninsnsess PUANT e
KARABUK UNV., MUH. FAK., MAKINE ELEMANLARI, YAZ OKULU ViZE SINAVI, 31.07.2017

I I I Dikkat: Buldugunuz sonuca en yakin sikki isaretleyiniz. Puan DOGRU SONUCLAR iizerinden verilecektir. Soru ¢oziimleri kagitlar iizerinde durmahdir.
(Y Caoziimleri bulunmayan sorular iptal olur. Karalama c¢éziimlerde buldugunuz sonucu cerceve icine alin ve bir énceki adimda o sonucu nasil bulqugunuzu da
{ A‘g ULKJ gosterin. Siklarm yanhs oldugunu diisiinfivorsaniz, cevabimizi son s1kka yazin. En yakm sikki isaretleyip, cevabimizi son sikka da yazabilirsiniz. Iki sikki
Univee 5"‘5' isaretleyenin sorusu iptal olur. Degerleri ne kadar hassas ahrsamz, sonuclari o kadar yakm bulursunuz. Herkesin sorusunun degerleri ve siklari birbirinden
farkhdir. En fazla 1 kagit daha isteme hakkmiz varduw. Soru kagldl tizerindeki bos alanlara karalama yapabilirsiniz. Formiil kagidim smav kagidi ile birlikte
verin. Birimlere dikkat ediniz. PI sayisimi= 3.14 ahmiz. N/Kg DONUSUMLERINDE= 9.81 m/s2 kullanmmz. Siive Net 90 dk, Basarilar... I.¢Cayroglu

Soru-1)(20p.) Sekildeki gibi bir bisikletin pedali, gébek miline konik
gecme ile baglanacaktir. Kisi ayag ile en fazla F=50 kgt
uygulayabilecektir. Pedal kolunun uzunlugu L= 24 cm dir. Konik milin
Kkiigiik ¢cap1 16 mm, bityiik ¢cap1 20 mm ve boyu 26 mm dir. Baglanti
darbeli ve titresimli kabul edilecek. Yiizeyler arasindaki stirtiinme
katsayis1 0,15 dir. Buna gére pedalin siyirmamast igin somun ile
karsidan ne kadarhk bir kuvvet ile sikmahyiz. ©31172.46
©35512.93 ©39458,81 ©43010,11 ©45772.23 ©47745,17 ©47350,58
©51296.46 ©60766.57 ©56031,52 ©64712.46 ©71420.45 ©74971.75
©69842.1 ©82074,33 ©85625.63 ©.....oeeee.

Soru-2)(20p.) Sekildeki gibi taslar knmak icin kullamlan bir kiriel
P=20 kW lik bir motor ile calistirllmaktadir. Motor ¢ikis mili 2000 d/d
ile donerken, kayis kasnak mekanizmasi ile bu devir 400 d/d ya
diistirilmektedir. Devirin diistiriildiigii biiyik kasnagm ortasimnda mil iki
ucundan yataklanmis eksantrik bir mile baglannustir. Eksantrik milde
radyal yonde toggle mekanizmasini iterek ile hareketli ceneyi
sikistirmaktadir. Kayis-kasnak mekanizmasi giicii iletirken %10 gii¢
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kaybia sebep olmaktadir. Eksantrik mil iki ucundan yataklandigindan, Motor

onu dondiiren kasnak miline egilme kuvvetleri gelimemektedir.

Kullamlan millerin malzemesi Fe50 dir. Buna gore Eksantrik mile bagl Toggle
mekanizmasi

kasnak gobeginden gecen milin ¢capi ne olmalidir ? ©36,86 ©28,96
©37,91 ©38.44 ©46,34 ©52,65 ©55.81 ©58,97 ©65.29 ©71.61 ©65,82
©77.93 ©74,77 ©77.93 ©95.31 ©78.98 O
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Soru-3)(20p.) Ay sorunun devami olarak (dnceki sorudaki
degerler kullanilmayacak): Motordan gelen déndiirme
momenti Md=500 Nm . Yataklar aras1 mesafe L= 160 mm,
Mil ¢ap1 D= 90 mm ve Toogle mekanizmasimun uyguladig eu‘
biiyiik egilme kuvveti F=16000 N ise, Buna gore Eksantrik "
milde olusan en biiyiik Esdeger gerilme (Von Mises) ne
olur? ©4,97 ©6.48 ©7,02 ©6.,27 ©6,48 ©6.91 ©8.86 ©9.29
©10,8 ©11.45 ©12,53 ©12.42 ©14,69 ©14,04 ©14.,04
©14,58 ©.
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Soru-5)(Metin Sorus 15p.) @ Takim tezgahlar i¢in firetilecek bir
milin yarim metre boyu i¢in en fazla kag mm sehime miisaade edilir
Yaziuz. ©............ mm. @ Egilme hesaplar1 i¢in polar atalet momenti
kullanilir. © Dogru © Yanlis @ 1 kg ka¢ ©............. Ns2/mm dir. @
Bir malzemede olusan gerilme Akmay1 ge¢se bile kirtlmadiysa
kullanilir © Dogru © Yanlis (@ Paralel yiizlii kama iist ve alt
yiizeylerden ¢alisir. © Dogru © Yanlis @ Celigin poisson orami
yaklasik 0.3 tiir. © Dogru © Yanlis @ Yorulma olay1 dinamik yiike
marzu kalan pargalarda da olur. © Dogru © Yanlis @ Tam degisken
stirekli mukavemet gerilme degerinde ortalama gerilme sifirdir. ©
Dogru © Yanlis (@ Fe37,Fe40.. gibi celikler alasimli celikleridir. ©
Dogru © Yanlis (@ Ankastre kris yitklenmelerinde egilme gerilmesi
olusur. © Dogru © Yanlis (@ Bir malzemede normal ve kayma
gerilmeleri varsa, bunlarin Von misses formiilii ile hesaplanmas:

Soru-4)(20p.) Ayni soru icin eksantrik mile
baglanan biiyiik kasnak yandaki gibi
diizgiin bir silindir seklinde yapilnus olursa
verilen Glciilere gore motor kasnagi
cevirirken, kasnakta olusacak kritik

Kasnak

burulma titresimleri ne olur? (Hangi
devir/dakika da rezonansa girer)
(Verilenler: D= 420 d=52, =160 mm,

b=80 mm. Celik malzemenin Kayma ;’>
Modiilii G=78400 N/mm?2, demirin i
yogunlugu q=7860 kg/m3) ©2248,56
©2616,5 ©3475.04 ©3597,69 ©4088,29
©4333,59 ©4497,12 ©5192,13 ©4905,95

d

©5928,02 ©5314.77 ©6663.91 ©6050,67
©6663.91 ©6132.43 ©7236,27

Esdeger gerilmeyi verir. © Dogru © Yanlis @ Bir malzemede sadece
ayni tip iki tane normal gerilme varsa bunlar toplanarak maksimum
gerilme bulunur. Esdeger gerilimede bununla ayni olur. © Dogru ©
‘1311115 (@ Yorulmay etkilen unsurlar a) ortalama gerilme, b) genlik,

(Sekil Sorusu: 5 p)Soru 3 de verilen seklin (kasnak, mil, yataklar)
komple montaj teknik resmini ¢izin. Mil yerinden ¢ikmayacak.
Kasnak milden ¢ikmayacak. Rulmanlar yag kutusu icerisinde
bulunacak. Monfaj sokiilebilir olacak. vs. Teknik resim kurallarina
dikkat edin. Komsu pargalar ¢apraz taranir. Miller taranmaz. Vida
gosterimlerine dikkat edin (dis dipleri ince ¢izilir) vs.
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Soru-5)(Metin Sorus 15p.) (@ Takun tezgahlari i¢in Giretilecek bir
milin yarun metre boyu icin en fazla kag mum sehime miisaade edilir
Yazimz. €|..0:1. | mm. @ Egilme hesaplau icin polar atalet momenti
kullanilir. € D09111.Yar111§ @ 1 kg kag © Ns2/mm dir. @
Bir malzemede olusan gerilme Akmay1 gecse bile kirilmadiysa
kullanilir € D02111.Yan11§ @ Paralel yiizlii kama iist ve alt
yiizeylerden galisir. © Dogfu.Yanlls @ Celigin poisson orani
yaklagik 0.3 tir.{G)Dogru © Yanlis (@ Yorulma olay1 dinamik yiike
marzu kalan par¢alarda da olur.(©)Dogru © Yanlis @ Tam degisken
siirekli mukavemet gerilme degerinde ortalama gerilme sifirdir. €)
Dogru © Yanhs @ Fe37.Fed0.. gibi celikler alasimh ¢elikleridir. ©
Dogru@)Yanhs @ Ankastre kris yiiklenmelerinde egilme gerilmesi
olusur.{C)Dogru © Yanls (@ Bir malzemede normal ve kayma
gerilmeleri varsa, bunlarin Von misses formiilii ile hesaplanmasi
Esdeger gerilmeyi verir. ©Dogru © Yanlis @ Bir malzemede sadece
aym tip iki tane normal geriline varsa bunlar toplanarak maksimum
gerilme bulumu Esdeger gerilmede bununla aym olur. © Dogru ©
etkilen unsurlar a) orfalama gerilme. b) genlik,
Parga biiyiikligip] Centik etkisi_| gir
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